

# 山东艺考改革方案出炉,2024年起实施 严控高校校考范围 适当提高文化成绩要求

**本报综合消息** 备战艺考的准高三生注意了,2024年山东艺考将迎来重大变化,实行省统考的艺术专业类将被缩减至6个。近日,山东省招生考试委员会印发了《山东省进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作实施方案》,政策自2024年起实施,即2023年12月份进行的艺术类专业省级统考将依据方案组织考试。

优化省级统考专业类别。进一步优化省级统考专业类别,基本实现艺术类专业省级统考全覆盖。2024年起,我省艺术类专业分为美术与设计类、书法类、音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类、戏曲类等7个专业类别。其中,美术与设计类、书法类、音乐类、舞蹈类、播音与主持类、表(导)演类等6个专业类别实行省级统考,戏曲类按教育部最新要求执行。

严控高校校考范围。我省艺术类专业省级统考已覆盖的艺术类专业,高校一般应直接使用统考成绩作为考生的专业成绩。少数专业特色鲜明、人才培养质量较高的艺术院校,对考生艺术天赋、专业技能或基本功有较高要求的高水平艺术类专业,经教育部批准同意可在省级统考合格生源范围内组织校考。组织校考的高校要采取线上考试或使用省级统考成绩进行初选等方式,严格控制现场校考人数,原则上不超过相关专业招生计划的6-8倍。2024年起,不再跨省设置校考考点,所有高校艺术类专业校考工作均在学校所在地组织。

完善招生录取办法。2024年起,艺术史论、艺术管理、非物质文化遗产保护、戏剧学、电影学、戏剧影视文学、广播电视编导、影视技术等高校艺术类专业,直接依据考生高考文化课成绩、参考考生综合素质评价,择优录取。使用省级统考成绩作

为专业考试成绩的艺术类专业,在考生高考文化课成绩和省级统考成绩均达到艺术类专业相应专业类别最低录取控制分数线的基础上,依据考生高考文化课成绩和省级统考成绩按比例合成的综合成绩进行平行志愿择优录取,其中播音与主持类高考文化课成绩所占比例为70%,书法类高考文化课成绩所占比例为60%,美术与设计类、音乐类、舞蹈类、表(导)演类高考文化课成绩所占比例为50%。少数组织校考的高校艺术类专业,在考生省级统考成绩本科合格且达到学校划定的最低成绩要求的基础上,按照高校公布的招生章程进行录取,考生高考文化课成绩要求按教育部有关规定执行。高校要把考生综合素质评价作为招生录取的重要参考,积极完善使用办法,加强考生思想品德考核和多维度评价,相关使用办法要提前向社会公布。除组织校考的艺术类专业外,所有艺术类专业均应安排分省招生计划。

2024年起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔,由相关高校从在校生中遴选培养;健美操等体育类项目纳入体育类专业考试招生,不再通过艺术类专业考试方式进行招生。

适当提高文化成绩要求。根据不同艺术专业人才培养要求,逐步扭转部分高校艺术专业人才选拔“重专业轻文化”倾向。2024年起,艺术类专业类别本科专业高考文化课录取控制分数线以普通类一段线为基数划定,其中,播音与主持类文化课录取控制分数线为普通类一段线,美术与设计类、书法类、音乐类文化课录取控制分数线为普通类一段线的75%,舞蹈类、表(导)演类、戏曲类文化课录取控制分数线为普通类一段线的65%。高职(专科)专业高考文化课录取控制分数线与普通类二段线相同。

## 我市一家园区入选 省现代服务业集聚区

**本报讯(潍坊日报社全媒体记者 王璠 通讯员 孙玲 孟文凤)** 近日,省发改委下发《关于公布2023年度山东省现代服务业集聚区名单的通知》,我市推荐的中国农创港数字经济现代服务业集聚区入选。

截至目前,我市省级现代服务业集聚区达到10家,2022年实现营业收入1060.2亿元、利税69.4亿元,实际完成投资8.2亿元,入园企业数达到13563家,就业人员总数达到9.9万人,形成了空间集中、产业集聚、资源集合、服务集成的发展态势,有力示范带动了全市服务业高质量发展。



## 为表情包打官司 真不是小题大做

□本报评论员 刘福文

3月28日,“葛优打葛优躺官司获赔759万”的话题登上热搜,引发关注。544起案件中,演员葛优方面基本上都胜诉,有542家被告企业在赔礼道歉的同时,赔偿葛优经济损失等共计759.4392万元。

(本报今日09版)

还得是葛大爷,用行动证明了什么叫“躺着也挣钱”。不过,无论是案件数量还是胜诉率,这一组数据着实让人感到意外。如今,各类表情包已经成为网络社交的必备工具,离开了生动传神的表情包作配合,总感觉聊天少了点什么。但在表情包传播使用背后,面临的法律问题一直被忽视了。

来自影视作品截图的表情包能随意制作和使用吗?答案是明确的:未经明星同意,擅自制作、使用明星的肖像,的确构成了侵权行为。其实不只是明星,其他自然人同样享有肖像权,只是明星的肖像权被侵犯的概率要大得多。而且,多数明星被侵权后没这么“较真”,有时还会主动拿自己的表情包调侃一下,用娱乐态度和自嘲精神博得大家好感。

之前,葛优方面也表示,表情包用于调侃可以,但不能盈利。这的确是一个有理有据、无可指摘的理由。想必他们之所以对待此事如此较真,不惜多次走法律程序打持久战,也要为形象“正名”,是因为这不仅是单纯的制止侵权行为,维护自身利益,更是维护自身的社会形象。

对明星来说,自身形象永远是安身立命的根本,考虑到“葛优躺”在内的系列表情包传递的颇有不思进取、躺平、颓废之意,可能会对公众尤其是青少年起到负面导向,及时制止这类表情包的流行普及,也是明星承担社会责任的体现。

“我的肖像我作主”的肖像专属权观念,通过明星表情包相关诉讼逐渐深入人心,终究是件好事。不仅提醒企业在进行商业性质的广告宣传或涉及到公众号、短视频等新媒体平台的商业性运营时,要谨慎使用真人表情包,避免侵犯他人肖像权;也作了一个好的示范,让更多人类似遭遇时,勇敢拿起法律武器维护肖像权。

## 第八批国家集采拟中选药品平均降价56%

**新华社海口3月29日电** 第八批国家组织药品集中采购29日在海南省陵水黎族自治县产生拟中选结果,共有39种药品采购成功,拟中选药品平均降价56%,按约定采购量测算,预计每年可节省167亿元。

此次集采涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药。治疗甲型流感的磷酸奥司他韦干混悬剂平均降价83%,将大幅提高抗病毒药物可及性;常用降压药氨氯地平阿托伐他汀钙片降价48%;治疗早产的阿托西班注射剂集采前单支价格超过千元,此次集采降至平均240元/支,价格降幅80%。此外,一批抗菌药物价格有效降低,去除了抗菌药物滥用的经济动因,有利

于促进临床合理用药。

据国家医保局介绍,此次集采共有251家企业的366个产品参与投标。174家企业的252个产品获得拟中选资格,其中包括5家国际药企的5个产品,169家国内药企的247个产品,投标企业中选比例约70%,平均每个品种有6.5家企业中选,供应多元化和稳定性进一步增强。

2018年以来,国家医保局开展八批国家组织药品集采,共纳入333种药品,平均降价超50%。下一步,国家医保局将会同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作,确保全国患者于2023年7月用上本次集采降价后的中选产品。

## 全市新闻舆论工作培训班昨天开班



**本报讯(潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐)** 为进一步提高新闻舆论工作队伍的能力和水平,推动全市新闻舆论工作再上新台阶,3月29日下午,全市新闻舆论工作培训班开班仪式在市委党校举行(如图)。

此次专题培训为期3天,从事新闻舆论工作的几位专家学者将围绕党政新闻的发现与挖掘、媒介素养、突发事件处置、舆情引导、新闻工作者核心素养等专题内容对学员进行培训。

此次培训班是潍坊日报社根据党的二十大以来新闻舆论工作的新形势、新任务、新要求组织举办,

是报社充分发挥资源优势,进一步增强舆论引导力和品牌影响力的重要举措,对于学习贯彻党的二十大精神,落实中央和省市委关于新闻舆论工作的部署要求,做好当前新闻宣传工作,提高舆论引导能力和水平,具有十分积极的推动作用,为提高全市通讯员能力水平提供了高层次的专业课堂和交流平台。

开班仪式上指出,通讯员队伍是新闻宣传事业的重要力量,是扩大舆论影响力的生力军,在提升新闻宣传质量、营造良好舆论环境、助力地方经济社会发展中发挥着不可替代的重要作用。多年以来,广大基层通讯员与报社密切联系、交流合作,充分反映各地工作亮点、工作经验,向报社各媒体平台提供了大量优质稿件和新闻内容,为报社的新闻宣传工作提供了支持、做出了贡献。

近年来,潍坊日报社依托教育培训中心,大力拓展教育培训业务,为全市各级各部门各单位培训人员近万人次。此次新闻舆论工作培训班,邀请到了来自中国传媒大学、中国公共关系协会、山东省委党校、山东大学的专家学者前来授课,内容丰富实用,极具指导意义。